14.2   三角形全等的判定（第2课时）-学案
蚌埠五中  王泽菊
一、教学背景

（一）教材分析

本节课研究三角形全等的第二个判定方法：“角边角”，它是沪科版八年级（上）第十四章第二节内容。它是在学生学习了三角形、图形的全等、全等三角形及其性质，以及探究出第一个三角形全等的判定定理——边角边定理的基础上进行的。教学首先引导学生从动手操作出发探索出“角边角”判定方法，体会利用操作、归纳获得数学结论的方法，然后利用上述判定方法解决简单的实际问题，来达到应用新知识和巩固新知的目标。另外判定三角形全等在初中几何学习中对于证明线段及角相等是一个非常重要而且有效的方法。

（二）学情分析

这节课在学生学习了“SAS”判定方法的基础上，采用类比的手段，探究“ASA”的判定方法，学生具备学习的认知条件，让学生自己去发现“ASA”的判定方法是切实可行的。
二、教学目标

 (一) 知识与技能

1.掌握已知三角形的两个角及其夹边作三角形的方法。
2.掌握三角形全等的判定方法“ASA”。
3.能利用全等三角形的判定方法“ASA”解决简单实际问题。
 (二) 过程与方法

经历探究全等三角形判定方法“ASA”的过程，学会运用操作确认、归纳结论的思想方法。
 (三) 情感、态度与价值观

通过探究全等三角形判定方法“ASA”的过程，进一步感受通过操作确认、提出猜想的方法在研究数学问题中的重要作用。
三、教学重点与难点

重点：探究全等三角形的判定方法“ASA”的过程。
难点：灵活运用全等三角形的判定方法“ASA”解决简单问题。
四、教学方法分析及学习方法指导

合作探究教学法

五、教学过程

（一）复习回顾

1.什么样的图形是全等三角形？
2.判断三角形全等至少要有几个条件？
3.全等三角形的判定方法1是什么？

（设计意图：内容是有关联的，通过复习提问，让学生迅速回忆起前两节课的内容，有助于本节课的学习。）
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（二）创设情境，引入新课

如图1,小明不慎将一块三角形玻璃打碎为两块,他是否可以只带其中的一块碎片到商店去,就能配一块与原来一样的三角形玻璃?如果可以,带哪块去合适?说明理由。

学生观察思考讨论： 
方案一：带A块去，只知道三角形的一个角，不可行。 

方案二：带B块去，可以知道三角形的两个角及其夹边，可行吗？ 

引出新课，教师板书课题：全等三角形的判定（2）

（设计意图：通过身边的实例，抽象出数学问题，让学生感受数学的实用性，激发学生学习兴趣。让学生带着疑问探究新知识，更能激发学生的求知欲。）

[image: image8.emf]（三）动手实践，探索新知

1.已知△ABC，求作一个△
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=BC.
作法：（1）作线段A，B，＝AB；

（2）在A，B，的同旁分别以A，、B，为顶点作∠DA，B，=∠A， ∠EB，A，=∠B，A，D，B，E交于点C，。

2.把△
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剪下来放到△ABC上，观察△
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与△ABC是否能够完全重合？

（设计意图：通过学生动手画,相互交流，让学生在合作学习中共同解决问题,使学生主动探究三角形全等的条件，培养学生分析、探究问题的能力。同学们两人一组，配合默契，态度认真，达到了良好的效果。）

学生得出结论：有两角及它们的夹边对应相等的两个三角形能够重合。

（设计意图：让学生自己总结，可以锻炼学生的语言表达能力，类比能力，归纳能力。）

归纳：三角形全等的第二种判定方法：（学生归纳，教师板书）

文字语言：有两角及它们的夹边对应相等的两个三角形全等（简写成“角边角”或“ASA”）。
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图形语言：

符号语言：

在△ABC和△DEF中
[image: image10.emf]     

∵   ∠A=∠D （已知 ） 

     AB=DE（已知 ）

[image: image11.emf]      ∠B=∠E（已知 ）

∴ △ABC≌△DEF（ASA）

（设计意图：让学生自己总结，既可以锻炼学生的语言表达能力，类比能力，归纳能力，又能加深学生记忆。学生踊跃举手，但回答不太简洁，教师再修正。）

<练习>

如图2，已知AO=DO，∠AOB与∠DOC是对顶角,要证△AOB≌△DOC还需补充条件______=_____， (“ASA”) 或______=_____，（“SAS”），说明△AOB≌△DOC。

（设计意图：通过一个小练习，有助于学生掌握“ASA”公理，并复习了 “SAS”公理。）

[image: image12.emf]（四）例题
【例1】  已知：如图3，∠1= ∠2， ∠3 = ∠4。

求证： AC=AD。

分析：由已知条件分析可以看出：要证AC=AD，只需证明△ABD≌△ABC．在这两个三角形中，已有∠1= ∠2，再找出隐含条件AB是公共边，而由 ∠3 = ∠4可得∠ABD= ∠ABC，这样就可以证明△ABD≌△ABC，从而AC=AD.

证明：∵∠ABD+∠3 =180°，∠ABC+∠4 =180°（邻补角的定义）

又∵∠3 = ∠4（已知）

  ∴∠ABD =∠ABC 
。(等角的补角相等)

在△ABD与△ABC中，

[image: image13.emf]      ∠1= ∠2 (已知)

      AB=AB(公共边)

      
∠ABD =∠ABC。（已证）

 ∴△ABD≌△ABC（ASA）

 ∴AC=AD(全等三角形的对应边相等)

[image: image14.emf]（设计意图：这道题难度不大，主要锻炼学生对判定方法二的理解。教师板书并强调格式的规范性。）

【例2】已知：如图4，要测量河两岸相对的两点A、B之间的距离，可以在AB的垂线BF上取两点C、D，使BC=CD，再过点D作BF的垂线DE,使A、C、E在一条直线上，这时测得DE的长等于AB的长，请说明道理。

分析：要想证AB＝DE，只需证△ABC≌△DEC。

证明： ∵A B⊥BD,ED⊥BD（已知）
∴∠ABC=∠EDC=900(垂直的定义）

在△ABE和△ACD中 
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∠B=∠C（已知）

AB=AC（已知）

∠A=∠A（公共角）

∴△ABE≌△ACD（ASA）

∴AD=AE（全等三角形的对应边相等）

（设计意图：通过对实际问题的解决，培养学生既要学好数学，又要用好数学的思想．说明此题老师给出了设计方案，但要求大家以后自己也会设计方案，学会用已学知识解决实际问题。）

<练习>

如图5，已知∠ABC＝∠DCB， ∠ACB＝ ∠DBC，求证：△ABC≌△DCB． 

（设计意图：教师板演过两个例题后，让两位学生在黑板上做题，其他同学在课堂练习本上做题，教师针对学生的问题进行强调。通过学生的亲自练习，既有利于规范格式，又提高了学生的逻辑推理能力。）

（五）小结：

学生先小结，教师再总结。

（1）两角和它们的夹边对应相等的两个三角形全等.简写成“角边角”或“ASA”。
（2）探索三角形全等是证明线段相等（对应边相等），角相等（对应角相等）等问题的基本途径。

（设计意图：让学生自己小结，活跃了课堂气氛，培养了语言表达能力。通过此环节，使学生自己将知识系统化，以自己的方式进行建构.）

（六）布置作业、巩固新知：

1.如下图6，D在AB上，E在AC上，AB=AC，∠B=∠C．求证：AD=AE。

[image: image7]
2.如图7， BE、CD交于O，且AO平分∠BAC和∠DOE，求证：OB=OC。
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